# 农家书屋

#### 河南省信阳市归拙园书屋:

### "书香+"让阅读火起来

□本报记者 吴明娟 通讯员 邹晨妍

阳光透过窗棂在木质桌案上洒下阴影,孩子们盘腿坐在桌前,手中拿着经典书籍齐声朗读着。这是10月22日,在河南省信阳市浉河区浉河港镇归拙园举行的农家书屋阅读活动场景。

其实在归拙园里,不仅有诗词诵读声在古韵小院回荡,还有村民围坐探讨农技书籍,公益银幕照亮求知目光……这样一座集阅读、体验、交流于一体的复合型书屋,正成为撬动乡村全民阅读、深化基层文化建设的创新支点。它探索的"书香+"多元路径,让阅读从静态走向动态,有效提升了文化阵地的吸引力与实效性。

#### "书香+主题活动": 深耕阅读土壤 建构精神家园

如何让农家书屋真正成为村民"想来、爱来、常来"的精神家园?浉河港镇归抽园书屋的答案是:让阅读"活"起来、"热"起来。每月雷打不动的农家书屋读书会是核心抓手。"我们绝不搞形式主义,关键在于引导村民从阅读中真正受益。"浉河港镇党委宣传委员、副镇长杨开程强调。这些读书会精心设计主题,紧密融合时令节气、本土农事习俗与丰富的红色文化资源,紧扣群众需求,不断推出接地气、冒热气的活动。

活动效果也在读者身上得到了生动的印证。小读者刘洪涛参加了一期红色主题读书会后,眼神里闪烁着光:"书本里那些英雄的故事,爷爷们讲的过去,好像一下子变得特别清晰、特别近,心里头暖暖的,感觉有股劲儿在悄悄长出来。"这种由阅读激发的共情与力量感,正是全民阅读深入人心的生动体现。读书会已成为连接邻里、涵养乡风、助力乡村文化振兴的重要文化纽带,让阅读的种子在浉河河畔的乡土中深深扎根、茁壮成长。

#### "书香+文化体验": 激活传统魅力 拓展阅读外延

归拙园书屋深谙,吸引人、留住人,需要营造独特的文化氛围和沉浸式体验。依托其古色古香的环境,书屋创新推出"古风书会"和"汉服阅读"活动。

据浉河区委宣传部工作人员郑明玉介绍,活动绝非简单的"穿汉服拍照",而是以深度阅读和文化浸润为核心。参与者身着汉服,沉浸于古文诵读、诗词飞花令等环节中,在特定的文化场域里与经典文本对话。同时辅以汉服体验、古风摄影、茶道品鉴等互动,让阅读行为本身成为一种富有仪式感和美学享受的文化体验。

这一创新模式也显著提升了书屋的吸引力与文化品位。来自信阳市区的游客高甜初次体验后赞不绝口:"穿上汉服,捧着诗卷,仿佛穿越时空与古人对话。这种沉浸式的阅读体验太独特了,既静心又养性,下次一定喊上朋友再来!"更可喜的是其对本地青年的影响。青年村民林润泉坦言:"以前觉得传统文化有点遥远,现在通过这种有趣的活动参与进来,读诗词、学礼仪,兴趣和认同感大大增强。书屋对我们来说,不再只是借书还书的地方,更像一个活态的文化传承空间和精神交流的'文化沙龙'。"

#### "书香+公益共享": 普惠各类群体 共建阅读社区

归拙园书屋秉持公益共享理念,致力于让阅读之 光温暖乡村的每一个角落,其重要举措之一是定期进 行公益电影放映。

影片遴选紧扣农村实际,聚焦红色经典、励志成长、科普教育等主题,满足不同年龄层村民和游客的精神文化需求。一块幕布,几排板凳,光影流转间,知识在传递,情感在共鸣。村民曾丹在观看一部励志影片后,深有感触:"电影里的故事,像一阵暖风吹进心田,勾起回忆,也让人对未来的日子更添了几分盼头和干劲。"公益电影不仅是娱乐,更是另一种形式的"阅读",用光影语言讲述故事,传递价值观,丰富了乡村文化供给的形式。

书屋的共享精神更体现在营造社区归属感上。镇村干部与村民常在书屋小院共聚:一起动手包饺子、围坐欣赏由村民自编自演的朗诵节目或乡土歌舞。欢声笑语中,邻里情谊在书香墨韵里悄然升温,书屋成为充满人情味的社区文化共同体。"我们的目标很明确,就是持续创新,让这方小小的文化天地永葆活力,真正成为群众离不开的'文化客厅'。"杨开程描

绘着书屋的未来。 文化是乡村的灵魂,书屋是文化的载体。归拙园 书屋的实践证明,只要用心用情,小小的书屋也能成 为乡村振兴的大舞台。它用阅读点燃希望,用文化滋 养人心,用创意激活乡村。归拙园书屋的成功,不仅 在于它的"颜值"与"气质",更在于它真正走进了 群众心里。

据统计,浉河港镇归拙园书屋自运营以来,已累计举办各类公益阅读活动、读书会、文化体验、电影放映、社区联谊等超过40场次,吸引参与群众逾1000人次。活动覆盖了儿童、青少年、妇女、老年人等乡村主要群体,让文化服务的普惠性和均等化落到实处。

如今,走进浉河港镇归抽园书屋,书页翻动声、游客谈笑声、传统雅乐声交织在一起。这间"可游可读"的书屋,正以其兼具"书香"与"烟火气"的创新探索,在青山绿水间描绘出一幅文化赋能乡村振兴的动人画卷。

#### 湖北省大冶市推动农家书屋"建设多元化、管理规范化、活动常态化"一

# 从"有形覆盖"向"有效服务"转型

□本报记者 汤广花 文/摄

大冶市曹家晚村以红色文化为引领,打造集革命教育、文化传播、休闲阅读于一体的红色主题书屋;金湖街道石任村利用文化礼堂,将农家书屋与童伴之家、老年人活动中心相融,为群众提供一站式服务;殷祖镇朱铺村将废弃的小学遗址打造成乡村阅读空间,为留守儿童提供丰富阅读活动……近日,2025年湖北省"新时代乡村阅读季"启动仪式在大冶市举行,与会代表通过走访调研,感受铜都大地上"阅读滋养城乡"的动人风景。

大治市委书记孙辄表示,近年来, 大治围绕打造乡村"文化粮仓+精神富矿"目标,积极探索建设多元化、管理 规范化、活动常态化的"三位一体"基 层公共文化服务模式,有力推动农家书 屋从"有形覆盖"向"有效服务"转 型。未来,该市将深入实施文化创新融 合发展攻坚行动,进一步完善农家书屋 "建、管、用"一体化机制,以阅读的 力量,助推乡村全面振兴。

#### 一村一特色 一屋一品牌

走进大冶市曹家晚村农家书屋,一排排书橱整齐排列,书架上摆放着农业科技、卫生健康、少儿绘本等各类书籍。特别值得一提的是,书屋内设置"红色文化"主题专柜,收藏党史文献、英烈故事等红色书籍200余册。据书屋管理员曹思思介绍,作为鄂东南地区首个农村党支部诞生地,曹家晚村依托深厚的红色文化底蕴与丰富的红色文化资源,打造了红色文化主题书屋,受到读者欢迎。

曹家晚村64岁的村民曹树龙是书屋的常客。他一边用布满老茧的双手翻阅图书,一边告诉《中国新闻出版广电报》记者,自己白天劳作,种稻谷、红薯、芝麻等,晚上睡前阅读,尤其爱看红色革命人物的故事,"村农家书屋里的红色人物传记类图书,我基本都借阅过,读书中故事让我感到满足"。

像曹家晚村这样的农家书屋,大冶市共有400个,已全面实现农家书屋的村级全覆盖。大冶市委宣传部文化股负责人闵玺说,近年来,该市不断优化农家书屋资源配置新机制,提升农家书屋



融入文明实践 提升服务效能

组农家书屋,在全市的村、社区一级形

成了1个农家书屋、1个新时代文明实

践站和N个湾组农家书屋的阵地建设

格局。各书屋在配备1名专职管理员的

同时,从新时代文明实践志愿者、童伴

妈妈、文化名人等群体中, 筛选出热心

公益事业且有阅读推广经验的人员,确

补充更新推荐书目制成"小而精"的点

单表格,以乡镇为单位,通过新时代文

明实践线下"点单窗口"、线上"点单

微信群",发送至各村党员干部和村

民,并根据意见反馈形成各乡镇点单目

录。据了解,2024年度,全市农家书

屋出版物更新目录中"群众点单书籍"

营情况纳入新时代文明实践的考评指

标。对表现突出的管理员、志愿者给予

表彰,并提供市内商超、景点、公共交

通的折扣待遇。群众参与农家书屋活

在此基础上,大冶将农家书屋的运

在图书补充更新方面,大冶将省级

保农家书屋规范运行。

占比达到68.3%。

大冶结合新时代文明实践点设置湾

大冶市曹家晚村农家书屋举办阅读活动。

的服务效能,形成"一村一特色、一屋 一品牌"的发展格局。

其中,茶山村农家书屋通过"数字农家书屋"APP实现线上阅读功能,涵盖3万余册电子图书和有声读物,村民可通过手机随时借阅。书屋还依托当地的楹联文化,将传统文化与阅读服务结合,开展楹联及诗词创作,传统文化、礼仪文化教育活动等。

金湖街道海雅社区通过策划形式多样的阅读活动,让农家书屋从"静态书架"变为"动态课堂"。依托书屋丰富的图书资源和温馨的阅读环境,社区面向青少年开设公益"童萌学堂",每月举办一次大课,每周一次小课,开展防溺水安全教育、非遗文化体验等特色活动。

叶家庄村冷水畈湾将老学堂翻修为湾组农家书屋,通过"村民捐+图书馆赠+新华书店送+书目更新"的模式,解决书籍少、书目旧的难题,逐步实现书屋藏书4000余册。书屋开展《弟子规》朗诵、书法培训等特色国学活动及农业技能培训,"老学堂"如今已成为学文化、长技能、强本领的"黄金屋"。

动,也可以获得"文明积分",可用于 兑换生活用品、延长图书借阅时间等, 如金湖街道石任村运转新时代文明实践 积分奖励制度已有5年。

#### 提供定制活动 满足多样需求

农历六月六,是我国民间传统节日"晒书节"。每年的这一天,大冶市朱铺村农家书屋都要举办晒书活动。家家户户将图书拿到书屋晒出并交换阅读,村委会还为小考、中考、高考成绩优异的学子赠送"状元箱",孩子们将获得经典图书的一年阅读权。

闵玺说,近年来,大冶市充分结合 农村实际和民风民俗,探索"农家书 屋+"模式,通过活动找人,更好满足 群众的多样化阅读需求。

该市打造了"铜"读四季全民阅读活动品牌,由宣传部门统筹,将农家书屋资源融入季度主题活动,确保"每月有活动,每季有重点"。同时,整合链接全市各领域优秀阅读资源,包括"晒书节""大冶教育 悦读共享"等,打造高质量阅读活动。

许多农家书屋围绕一老一小、读书 爱好者和农村创业者提供定制化活动。 例如,有的开展"银发阅读+健康关 怀"活动,在书屋内设置老年人专属阅 读区,提供大字版养生书籍,同时由志 愿者定期开展健康讲座、免费体检等服 务;有的打造"假期阅读+成长实践" 活动,结合新时代文明实践的"小小玩志 愿者"项目,组织青少年参与乡村环境 整治、敬老爱老等志愿活动;有的提供 创业类书籍资源与专技知识,组织农业 专家志愿者开展"农技阅读+实地指 导"活动,在农家书屋先集中讲解种养 殖技术知识,再到田间地头现场实操示 范,为农村青年创业者提供指引。

大治还依托新时代文明实践站"文明集市"平台,将农家书屋融入群众日常。例如,在集市设置"图书便民角",提供图书借阅、旧书置换服务;开展"阅读志愿服务",志愿者为集市群众推荐图书、朗读经典片段;为辖区内老人、儿童提供"上门送书+阅读辅导"志愿服务,让书屋服务走进群众家中。

四川省射洪市:

## 农家书屋"漂流"进校园

□本报记者 朱子钰

四川射洪地处涪江中游,素有"子 昂故里,诗酒之乡"美誉。乡村版"飞 花令"诗词大赛、"邂逅唐诗之美"农 家书屋进校园、"来者书台·书香润苗" 特色阅读品牌……近期,这些丰富多彩 的文化活动在射洪市举办, 收获了众多 好评。而它们背后的支撑正来源于射洪 市农家书屋进校园漂流计划。2025年5 月,射洪市农家书屋进校园漂流计划正 式启动,结合"小切口、微改革"事 项, 又恰逢射洪被列为全省农家书屋改 革提升试点契机,射洪通过将部分利用 率不高、闲置书籍较多的农家书屋的书 籍漂流到对应校园公共区域增设的"来 者书台",推动农家书屋资源向乡村中 小学校延伸。

"这些举措在盘活农家书屋闲置资源、提升图书使用效率等方面取得了较为显著的成效,真正地将书香播撒在了孩子们的心间。"射洪市委宣传部副部长、文明办主任文静在接受《中国新闻出版广电报》记者采访时表示。

#### 创新"一拖二"机制 构建图书漂流闭环

什么是农家书屋进校园漂流计划?针对农村学校图书资源匮乏与农家书屋利用率不高的现实矛盾,射洪市创新建立"一个学校与就近两个农家书屋结对共建"的"一拖二"合作机制,以教育场景激活乡村文化阵地。据记者采访了解,今年,射洪市选定了42个使用率不高的农家书屋和21所图书需求缺口较大的乡村学校进行结对,组织新华文轩射洪书店,通过政企协同筛选,精准配送少儿文学、科普读物、传统文化等类别图书7500余册至校园,并建立"属地管理+学校主责"的双重管理

"这一举措,主要解决了书没有人读的问题。筛选出农家书屋中符合学生群体的图书,精准漂流进校园。"文静介绍,书送到学校后,并非"一送了之",42个村级书屋与试点学校签订了《合作共建协议》,由地方党委与学校共同组建管理机构,明确资源调配、日常运维、活动开展等方面的权责



"文轩姐姐讲故事"活动走进射洪市青岗镇小学。

射洪市委宣传部 供图

边界,构建起权责清晰、运转高效的漂 流协同网络。

在这样的机制之下,漂流计划实现 了整体的闭环。如各试点学校,配合做 好农家书屋图书配送、整理,定期分析 图书管理和使用情况,并创新开展书籍 进教室、读书分享会、"漂流之星"评 选等阅读活动,以培养学生的阅读习 惯,激发学生的阅读热情。同时,每年 更新的图书资源和阅读活动也将持续漂 流至对应结对学校。

#### "图书+活动"立体化模式 充分激发阅读兴趣

"前不见古人,后不见来者。念天地之悠悠,独怆然而涕下。"作为唐代诗人陈子昂的故里,这首《登幽州台歌》是射洪许多孩子的启蒙诗。如今,"来者书台"已经成为覆盖射洪市城乡的知名公共文化品牌。

"我们将农家书屋的公共文化服务功能延伸至教育场景,结合'来者书台'建设,构建'图书+活动'的立体

化模式,组织新华文轩、文艺协会、志愿团队深人各试点学校开展'文轩姐姐讲故事''非遗文化共传承'等特色活动,内容涵盖法治教育、心理健康、传统文化等多个主题,累计惠及师生超过2.8万人次。"文静表示,此举既缓解了农家书屋"重建轻管、重补轻用"的问题,也通过常态化阅读推广有效激发了学生的阅读兴趣。

5月22日,新华文轩射洪书店"文轩姐姐"走进射洪市大榆镇经开区第一小学,开展"邂逅唐诗之美"农家书屋进校园故事分享活动。活动以"唐诗缘起"为切入点,从《诗经》《楚辞》到汉乐府,勾勒出唐诗诞生的文化脉络。同学们吟诵《江南》《敕勒歌》的童声,与千年韵律共鸣,阅读的种子在不经意间悄然生长。

此外,21所学校建立的"来者书台"已成为学生们课间最爱打卡的角落,甚至有学生主动向老师提起自己想看或不太理解的书籍。"将书放在学生触手可及的地方,通过文化浸润,潜移默化地传递阅读的魅力。"

文静说。

据统计,漂流计划实施后,试点学校图书借阅量环比增长65%,多个班级自发组建读书小组。同时,各试点学校积极整合乡村文化资源,将其转化为育人素材,如东岳镇小学引人川剧传承、洋溪学校结合书法传习、涪西镇小学推动红医文化浸润等,赋予阅读更深远的教育意义,使之成为连接城乡文化、涵养乡土情怀的重要桥梁。

#### 形成差异化运行 搭建阅读服务网络

漂流计划实施后成效显著,各试点学校在实践过程中逐步形成了差异化运行模式。文静介绍,沱牌实验学校构建了"室内留守书屋+室外图书角"的复合阅读空间,经开区第一小学探索"图书漂流进班级+德育渗透"融合路径,涪西镇小学创新"阅读+非遗传承"等实践方式……这些多元模式不仅拓展了阅读的内涵,也通过项目化运作形成了良好的示范效应。

随着漂流计划的持续深化,"学校+书屋+社区"协同机制正逐步搭建起覆盖城乡的阅读服务网络,为乡村振兴注入持久文化动力。"我们专门制定了《射洪市农家书屋进校园"赛加"阅读活动问卷调查表》,收及时,并依据反馈及时优化活动,度以,并依据反馈及时优化活动,在建议,并依据反馈及时优化活动,"取及时,有不要与实施方式。"文静表放,"取及中"互动活动,借助"问卷选书",其行"你读书,取及中"互动活动,借助"问卷选书"方式形成个性化图书采购目录,逐步完善"平台提清单一师生定书目一政府保供给"的精准配书流程。

"下一步,我们将在多个方面持续推进漂流计划。重点包括优化借阅服务流程,探索将农家书屋图书纳入学校图书馆管理系统,提升流通效率。同时建立图书共享大数据平台,进一步推动资源精准匹配与效能提升,逐步实现全市60余所乡村学校阵地全覆盖,使农家书屋真正成为赋能乡村教育的'精神粮仓'。"文静说。